2024-2025学年浙江省温州十二中九年级（上）第二次月考数学试卷
一.选择题（共10小题，满分30分，每小题3分）


1．（3分）下列事件中，属于必然事件的是　　
A．买一张彩票，中了特等奖	


B．是实数，则	
C．任意抛掷一枚硬币，正面朝上	
D．从车间刚生产的产品中任意抽取一件是次品




2．（3分）下列函数关系中，是的二次函数的是　　




A．	B．	C．	D．



3．（3分）抛物线的顶点坐标是　　




A．	B．	C．	D．



4．（3分）把抛物线向左平移2个单位，再向上平移1个单位，所得的抛物线的解析式是　　




A．	B．	C．	D．




5．（3分）抛物线与轴的交点个数为　　
A．0个	B．1个	C．2个	D．3个









6．（3分）已知，，是抛物线上的三点，则，，的大小关系为　　




A．	B．	C．	D．




7．（3分）已知不透明的袋中只装有黑、白两种球，这些球除颜色外都相同，其中白球有4个，黑球有个，若随机从袋子中摸出一个球，记录下颜色后，放回袋子中并摇匀，经过大量重复试验发现摸出黑球的频率稳定在0.6附近，则的值为　　
A．5	B．6	C．7	D．8








8．（3分）二次函数的图象如图所示，其对称轴为直线，且与轴的负半轴交于点，则关于的方程的正数解的范围是　　





A．	B．	C．	D．






9．（3分）深高小学部饲养了两只萌萌的羊驼，建筑队在学校一边靠墙处，计划用15米长的铁栅栏围成三个相连的长方形羊驼草料仓库，仓库总面积为平方米，为方便取物，在各个仓库之间留出了1米宽的缺口作通道，在平行于墙的一边留下一个1米宽的缺口作小门，若设米，则关于的函数关系式为　　





A．	B．	C．	D．







10．（3分）二次函数的图象如图，给出下列四个结论：①；②；③；④，其中正确结论的个数是　　

A．1个	B．2个	C．3个	D．4个
二.填空题（共6小题，满分24分，每小题4分）

11．（4分）从，1，2和4中随机地选一个数，则选到正数的概率是 　　．


12．（4分）将二次函数化为的形式，则　 　．



13．（4分）某楼盘8月份以每平方米20000元的均价对外销售，受市场经济影响，经过连续两个月降价，如果设平均每月降价的百分率为，则10月份楼盘出售均价元与平均每月降价的百分率之间的函数关系式 　　．




14．（4分）如图所示，一个运动员推铅球，铅球在点处出手，铅球落地点在处，已知铅球经过的路线是抛物线，则铅球的落地点到运动员的水平距离为 　　米．


15．（4分）已知二次函数，观察下表：
	

	

	

	

	

	0
	


	

	

	0
	3
	4
	3
	





则关于的一元二次方程的解为 　　．













16．（4分）如图1是城市人行天桥的效果图，天桥顶部由四段完全相同的抛物线形钢架构成．可以把天桥单侧的两段钢架抽象成如图2所示两段抛物线，并建立如图平面直角坐标系．已知天桥总长50米，并在人行道两侧各均匀分布着6根钢柱，其中米，米．如果抛物线经过原点，顶点刚好落在点，则 　　米．现需要调整钢架结构，将抛物线顶点移至右侧处，到的水平距离为1米，且使抛物线经过点，与钢柱有交点，则此时顶点的纵坐标的取值范围是 　　．

三.解答题（共5小题，满分46分）








17．（8分）已知二次函数，其图象与轴交于点，与轴交于，两点（点在点的左侧）．



（1）求，，三点的坐标．

（2）画出的图象．


（3）当时，求二次函数的最大值和最小值．

18．（6分）第24届冬奥会期间，小亮收集到四张卡片，卡片正面图案如图所示，卡片背面完全相同．

（1）若小亮从中随机摸出一张卡片，则卡片上的正面图案恰好是“高山滑雪”的概率是 　　；
（2）小亮把这四张卡片背面朝上洗匀后摸出一张（不放回），再从余下的卡片中摸出一张，请你用列表或画树状图的方法，求摸到的这两张卡片正面图案恰好是“冰壶”和“冰球”的概率．















19．（10分）如图，直角坐标系中，抛物线，，为常数）经过点，分别交轴正半轴于点，顶点为点，为线段上一动点，过点作轴的平行线分别交抛物线于点，（点在点的左边）．
（1）求该抛物线的函数表达式和顶点坐标．


（2）当时，求的长．


20．（10分）某商场销售一款篮球，每个篮球进价50元，经市场部调查发现：当篮球的销售单价为60元时，该款篮球的日均销售量为200个，当销售单价在60元到95元之间浮动时（含60元与95元），每个篮球的售价每增加1元，日均销售量减少5个，设该款篮球的销售单价增加元，请回答下列问题：




（1）写出该款篮球的日均销售量（个与（元之间的函数关系式：　　．



（2）问当为多少元时，该款篮球日均利润的（元最大，最大日均利润为多少元？

（3）当该款篮球的日均销量不低于100个时，销售利润至少为2405元，求此时的取值范围．






21．（12分）2024年巴黎奥运会8月6日单人10米决赛中，全红婵以425.60分的总分夺得第一获得金牌，陈芋汐位列第二获得银牌．在精彩的比赛过程中，全红婵选择了一个极具难度的（向后翻腾三周半抱膝）．如图2所示，建立平面直角坐标系．如果她从点起跳后的运动路线可以看作抛物线的一部分，从起跳到入水的过程中她的竖直高度（单位：米）与水平距离（单位：米）近似满足函数关系式．
	
水平距离
	3
	

	4
	4.5

	
竖直高度
	10
	11.25
	10
	6.25





（1）在平时训练完成一次跳水动作时，全红婵的水平距离与竖直高度的几组数据如上：根据上述数据，直接写出的值为 　　，直接写出满足的函数关系式：　　；










（2）比赛当天的某一次跳水中，全红婵的竖直高度与水平距离近似满足函数关系：，记她训练的入水点的水平距离为；比赛当天入水点的水平距离为，则　　（填，，；







（3）在（2）的情况下，全红婵起跳后到达最高点开始计时，若点到水平面的距离为，则她到水面的距离与时间之间近似满足，如果全红婵在达到最高点后需要1.4秒的时间才能完成极具难度的动作，请通过计算说明，她当天的比赛能否成功完成此动作？



2024-2025学年浙江省温州十二中九年级（上）第二次月考数学试卷
参考答案与试题解析
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	D
	C
	A
	D
	B
	C
	A
	C


一.选择题（共10小题，满分30分，每小题3分）


1．（3分）下列事件中，属于必然事件的是　　
A．买一张彩票，中了特等奖	


B．是实数，则	
C．任意抛掷一枚硬币，正面朝上	
D．从车间刚生产的产品中任意抽取一件是次品
【分析】必然事件指在一定条件下一定发生的事件，不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件，不确定事件即随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件，据此求解即可．

【解答】解：、选项事件是随机事件，不是必然事件，不符合题意；

、选项事件是必然事件，符合题意；

、选项事件是随机事件，不是必然事件，不符合题意；

、选项事件是随机事件，不是必然事件，不符合题意．

故选：．
【点评】此题主要考查了随机事件，绝对值，掌握随机事件的定义是关键．




2．（3分）下列函数关系中，是的二次函数的是　　




A．	B．	C．	D．





【分析】一般式，形如（其中、、是常数，且的函数叫做二次函数，据此求解即可．



【解答】解：、不是的二次函数，不符合题意；



、不是的二次函数，不符合题意；



、是的二次函数，符合题意；



、不是的二次函数，不符合题意；

故选：．
【点评】本题主要考查了二次函数的定义，熟练掌握二次函数定义是关键．



3．（3分）抛物线的顶点坐标是　　




A．	B．	C．	D．
【分析】根据顶点式的特点可直接写出顶点坐标．


【解答】解：抛物线的顶点坐标是．

故选：．
【点评】本题主要考查了求抛物线顶点坐标的方法．掌握二次函数的图象与性质是解题的关键．



4．（3分）把抛物线向左平移2个单位，再向上平移1个单位，所得的抛物线的解析式是　　




A．	B．	C．	D．
【分析】根据“上加下减，左加右减”的平移规律求解即可．
【解答】解：由平移法则可得的抛物线的解析式是：

，

故选：．
【点评】本题主要考查了二次函数图象的平移问题，熟练掌握图象的平移法则是关键．




5．（3分）抛物线与轴的交点个数为　　
A．0个	B．1个	C．2个	D．3个

【分析】抛物线与轴的交点个数即为抛物线对应的一元二次方程的解的个数，据此利用判别式求解即可．


【解答】解：△，


抛物线与轴的交点个数为0个，

故选：．

【点评】本题主要考查了抛物线与轴的交点，正确记忆二次函数的性质是解题关键．









6．（3分）已知，，是抛物线上的三点，则，，的大小关系为　　




A．	B．	C．	D．

【分析】根据解析式可得抛物线开口向上，对称轴为直线，则离对称轴越远，函数值越大，据此求出三点到对称轴的距离即可得到答案．

【解答】解：由条件可知：抛物线开口向上，对称轴为直线，

离对称轴越远，函数值越大，




，，是抛物线上的三点，且，

，

故选：．
【点评】本题主要考查了比较二次函数值的大小，熟练掌握二次函数性质是关键．




7．（3分）已知不透明的袋中只装有黑、白两种球，这些球除颜色外都相同，其中白球有4个，黑球有个，若随机从袋子中摸出一个球，记录下颜色后，放回袋子中并摇匀，经过大量重复试验发现摸出黑球的频率稳定在0.6附近，则的值为　　
A．5	B．6	C．7	D．8
【分析】大量反复试验下，频率的稳定值即为概率值，则摸出黑球的概率为0.6，再由概率计算公式建立方程求解即可．
【解答】解：随机从袋子中摸出一个球，记录下颜色后，放回袋子中并摇匀，经过大量重复试验发现摸出黑球的频率稳定在0.6附近，

摸出黑球的概率为0.6，


，

解得，

经检验，是原方程的解，且符合题意，

故选：．
【点评】本题主要考查了利用频率估计概率，解答本题的关键要明确：大量重复实验时，事件发生的频率在某个固定位置左右摆动，并且摆动的幅度越来越小，根据这个频率稳定性定理，可以用频率的集中趋势来估计概率，这个固定的近似值就是这个事件的概率．








8．（3分）二次函数的图象如图所示，其对称轴为直线，且与轴的负半轴交于点，则关于的方程的正数解的范围是　　





A．	B．	C．	D．


【分析】先根据图象得出对称轴左侧图象与轴交点横坐标的取值范围，再利用对称轴，可以算出右侧交点横坐标的取值范围．





【解答】解：抛物线对称轴为，而对称轴左侧图象与轴交点横坐标的取值范围是，


右侧交点横坐标的取值范围是．

故选：．

【点评】此题主要考查了图象法求一元二次方程的近似根，解答本题首先需要观察得出对称轴左侧图象与轴交点横坐标的取值范围，再根据对称性算出右侧交点横坐标的取值范围．






9．（3分）深高小学部饲养了两只萌萌的羊驼，建筑队在学校一边靠墙处，计划用15米长的铁栅栏围成三个相连的长方形羊驼草料仓库，仓库总面积为平方米，为方便取物，在各个仓库之间留出了1米宽的缺口作通道，在平行于墙的一边留下一个1米宽的缺口作小门，若设米，则关于的函数关系式为　　





A．	B．	C．	D．




【分析】由铁栅栏的全长及的长，可得出平行于墙的一边长为米，再利用长方形的面积公式，即可找出关于的函数关系式．

【解答】解：平行于墙的一边长为米．

根据题意得：．

故选：．
【点评】本题考查了根据实际问题列二次函数关系式，正确找到题中的等量关系是解题关键．







10．（3分）二次函数的图象如图，给出下列四个结论：①；②；③；④，其中正确结论的个数是　　

A．1个	B．2个	C．3个	D．4个













【分析】根据抛物线与轴有两个交点，可判断①；根据抛物线开口向下，与轴交于正半轴，可得，，据此可判断②；根据对称轴计算公式得到，再由当时，，得到，即，据此可判断③；根据当时，，则，即，据此可判断④．


【解答】解：①抛物线与轴有两个交点，

，故①错误；


②由图象可知：，，

，故②正确；


③，


，



当时，，


，

，故③正确；


④由图象可知：当时，，

，

，故④正确；

正确的有②③④；

故选：．

【点评】本题考查二次函数图象与系数的关系、抛物线与轴的交点问题，二次函数图象的性质等，熟练掌握以上知识点是关键．
二.填空题（共6小题，满分24分，每小题4分）


11．（4分）从，1，2和4中随机地选一个数，则选到正数的概率是 　　．
【分析】本题主要考查了简单的概率计算，直接用正数的个数除以数的总数即可得到答案．

【解答】解：一共有4个数，其中正数有3个，


随机地选一个数，则选到正数的概率是，

故答案为：．
【点评】本题考查的是概率公式，熟记概率公式是解题的关键．



12．（4分）将二次函数化为的形式，则　　．
【分析】利用配方法整理即可得解．

【解答】解：



，

即．

故答案为：．
【点评】本题考查了二次函数的三种形式的转化，熟练掌握和运用配方法是解题的关键．




13．（4分）某楼盘8月份以每平方米20000元的均价对外销售，受市场经济影响，经过连续两个月降价，如果设平均每月降价的百分率为，则10月份楼盘出售均价元与平均每月降价的百分率之间的函数关系式 　　．



【分析】设平均每月降价的百分率为，则9月份的楼盘出售均价为元，则10月份的楼盘出售均价为元，据此可得答案．



【解答】解：设平均每月降价的百分率为，则9月份的楼盘出售均价为元，则10月份的楼盘出售均价为元，

，

故答案为：．
【点评】本题主要考查了列二次函数关系式，正确列出函数解析式是解题关键．




14．（4分）如图所示，一个运动员推铅球，铅球在点处出手，铅球落地点在处，已知铅球经过的路线是抛物线，则铅球的落地点到运动员的水平距离为 　10　米．


【分析】当时代入解析式就可以求出答案．


【解答】解：令，则，

，




解得或（因为点在轴正半轴），


点坐标为，

，

铅球的落地点离运动员水平距离有10米远，
故答案为：10．
【点评】本题考查了二次函数的应用以及解一元二次方程，理解题意，利用数形结合思想解题是关键．

15．（4分）已知二次函数，观察下表：
	

	

	

	

	

	0
	


	

	

	0
	3
	4
	3
	






则关于的一元二次方程的解为 　或1　．






【分析】先根据对称性求出对称轴为直线，进而求出二次函数与轴的两个交点坐标为，，再根据二次函数与轴交点的横坐标即为二次函数对应的一元二次方程的解即可得到答案．


【解答】解：二次函数的对称轴为直线，


时，，




二次函数与轴的一个交点坐标为，




二次函数与轴的另一个交点坐标为，

故答案为：或1．
【点评】本题主要考查了二次函数与一元二次方程之间的关系，正确进行计算是解题关键．














16．（4分）如图1是城市人行天桥的效果图，天桥顶部由四段完全相同的抛物线形钢架构成．可以把天桥单侧的两段钢架抽象成如图2所示两段抛物线，并建立如图平面直角坐标系．已知天桥总长50米，并在人行道两侧各均匀分布着6根钢柱，其中米，米．如果抛物线经过原点，顶点刚好落在点，则 　　米．现需要调整钢架结构，将抛物线顶点移至右侧处，到的水平距离为1米，且使抛物线经过点，与钢柱有交点，则此时顶点的纵坐标的取值范围是 　　．















【分析】由题意可得，轴右侧抛物线的顶点的坐标是，点的横坐标为15，设轴右侧抛物线解析式为，利用待定系数法求出轴右侧抛物线解析式为，再求出当时，，则；由题意得，修改钢架后抛物线顶点坐标为．则可设修改钢架后抛物线解析式为，利用待定系数法得到，





解得．则当时，．根据抛物线与钢柱有交点，得到，解不等式组即可得到答案．





【解答】解：由题意可得，轴右侧抛物线的顶点的坐标是，点的横坐标为：，


设轴右侧抛物线解析式为，


经过原点，




将代入得中得，，

解得，


轴右侧抛物线解析式为，



在中，当时，，


，


；

可设修改钢架后．


抛物线经过点，

，

．


当时，．

．

，


．


故答案为：；．
【点评】本题主要考查了二次函数的实际应用，正确记忆相关知识点是解题关键．
三.解答题（共5小题，满分46分）








17．（8分）已知二次函数，其图象与轴交于点，与轴交于，两点（点在点的左侧）．



（1）求，，三点的坐标．

（2）画出的图象．


（3）当时，求二次函数的最大值和最小值．





【分析】（1）求出当时，的值，求出当时，的值即可得到答案；
（2）先列表，再描点连线画出对应的函数图象即可；
（3）求出对称轴和顶点坐标以及开口方向，进而可得最小值，再由离对称轴越远函数值越大即可求出最大值．


【解答】解：（1）令时，则，



点的坐标．


令时，则，


，，





点的坐标，点的坐标；
（2）如图：
	

	

	0
	1
	2
	3
	4
	


	

	

	3
	0
	

	0
	3
	



如下：



（3），，



二次函数开口向上，对称轴为直线，顶点坐标为，





在范围内，当时，有最小值是，

，




当时，此时有最大值，最大值为．
【点评】本题主要考查了求二次函数与坐标轴的交点坐标，画二次函数图象，二次函数的最值问题，正确记忆相关知识点是解题关键．
18．（6分）第24届冬奥会期间，小亮收集到四张卡片，卡片正面图案如图所示，卡片背面完全相同．


（1）若小亮从中随机摸出一张卡片，则卡片上的正面图案恰好是“高山滑雪”的概率是 　　；
（2）小亮把这四张卡片背面朝上洗匀后摸出一张（不放回），再从余下的卡片中摸出一张，请你用列表或画树状图的方法，求摸到的这两张卡片正面图案恰好是“冰壶”和“冰球”的概率．
【分析】（1）直接由概率公式求解即可；
（2）画出树状图，得出所有等可能的结果数，再从中找到符合条件的结果数，然后再用概率公式求解即可．

【解答】解：（1）若小亮从中随机摸出一张卡片，则卡片上的正面图案恰好是“高山滑雪”的概率是，

故答案为：；




（2）把这四张卡片分别记为，，，，画树状图如下，

共有12种等可能的结果，其中两张卡片正面图案恰好是“冰壶”和“冰球”的结果有2种，


摸到的这两张卡片正面图案恰好是“冰壶”和“冰球”的概率为．
【点评】本题主要考查的是用列表法或树状图法求概率，列表法可以重复不遗漏的列出所有可能的结果，适合于两步完成的事件，树状图法适合两步或两步以上完成的事件，用到的知识点为：概率等于所求情况数与总情况数之比．















19．（10分）如图，直角坐标系中，抛物线，，为常数）经过点，分别交轴正半轴于点，顶点为点，为线段上一动点，过点作轴的平行线分别交抛物线于点，（点在点的左边）．
（1）求该抛物线的函数表达式和顶点坐标．


（2）当时，求的长．



【分析】（1）将代入抛物线解析式即可求出值，进而求出顶点坐标；










（2）由解析式即可求出点，进而得到，再根据即可求出，进而求出点纵坐标，也就是、纵坐标，代入解析式即可计算出点、坐标，即可求出长．


【解答】解：（1）将代入得：

，

，

，


顶点坐标为；


（2）令，则，


点，

，

，

，





过点作轴的平行线分别交抛物线于点，，



令，则，

，




，，，，

．
【点评】本题考查二次函数综合应用，涉及到待定系数法求解析式、求顶点坐标，二次函数性质，两点之间得距离，熟悉掌握以上知识是解题的关键．

20．（10分）某商场销售一款篮球，每个篮球进价50元，经市场部调查发现：当篮球的销售单价为60元时，该款篮球的日均销售量为200个，当销售单价在60元到95元之间浮动时（含60元与95元），每个篮球的售价每增加1元，日均销售量减少5个，设该款篮球的销售单价增加元，请回答下列问题：





（1）写出该款篮球的日均销售量（个与（元之间的函数关系式：　　．



（2）问当为多少元时，该款篮球日均利润的（元最大，最大日均利润为多少元？

（3）当该款篮球的日均销量不低于100个时，销售利润至少为2405元，求此时的取值范围．
【分析】（1）根据当销售单价在60元到95元之间浮动时（含60元与95元），每个篮球的售价每增加1元，日均销售量减少5个列出对应的函数关系式即可；





（2）根据利润（实际售价进价）销售量累出关于的二次函数关系式，利用二次函数的性质求解即可；



（3）先根据日均销量不低于100个列出不等式求出，再求出时的值，最后根据二次函数的增减性进行求解即可．

【解答】解：（1）由题意得，，

故答案为：；

（2）





，





当元时，存在最大值，最大值是3125；

（3），

，

，



当，解得，，







当时，随增大而增大，当时，随增大而减小，

．
【点评】本题主要考查了二次函数的事件应用，一元一次不等式得实际应用，列函数关系式：






21．（12分）2024年巴黎奥运会8月6日单人10米决赛中，全红婵以425.60分的总分夺得第一获得金牌，陈芋汐位列第二获得银牌．在精彩的比赛过程中，全红婵选择了一个极具难度的（向后翻腾三周半抱膝）．如图2所示，建立平面直角坐标系．如果她从点起跳后的运动路线可以看作抛物线的一部分，从起跳到入水的过程中她的竖直高度（单位：米）与水平距离（单位：米）近似满足函数关系式．
	
水平距离
	3
	

	4
	4.5

	
竖直高度
	10
	11.25
	10
	6.25





（1）在平时训练完成一次跳水动作时，全红婵的水平距离与竖直高度的几组数据如上：根据上述数据，直接写出的值为 　3.5　，直接写出满足的函数关系式：　　；










（2）比赛当天的某一次跳水中，全红婵的竖直高度与水平距离近似满足函数关系：，记她训练的入水点的水平距离为；比赛当天入水点的水平距离为，则　　（填，，；







（3）在（2）的情况下，全红婵起跳后到达最高点开始计时，若点到水平面的距离为，则她到水面的距离与时间之间近似满足，如果全红婵在达到最高点后需要1.4秒的时间才能完成极具难度的动作，请通过计算说明，她当天的比赛能否成功完成此动作？

【分析】（1）利用待定系数法求出解析式，即可；


（2）分别求出两个解析式当时，的值，进行比较即可；



（3）先求出的值，再求出时的值，进行判断即可．



【解答】解：（1）由表格可知，图象过点，，，


，

，


，

解得：，

；

故答案为：3.5，；

（2），


当时：，


解得：或（不合题意，舍去）；

米；

，


当时：，


解得：或（不合题意，舍去）；


，

，

故答案为：；

（3），

，

，

，


当时，，
即她在水面上能够完成此动作，

她当天的比赛能成功完成此动作．
【点评】本题考查二次函数的实际应用，解题的关键是正确的求出函数解析式．
声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2024/12/6 13:59:22；用户：庞军；邮箱：myc112@xyh.com；学号：21379484
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